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Мета статті — проаналізувати діяльність бібліотек України з організації заходів 
культурно-мистецького спрямування під час повномасштабного вторгнення Російської 
Федерації на територію України, визначити основні чинники їх впливу на ціннісні 
орієнтації населення в Україні. Результати дослідження ґрунтуються на узагальненні 
інформації про культурно-мистецькі заходи українських бібліотек за півтора року 
повномасштабної російсько-української війни. Визначено, що бібліотеки є потужним 
засобом впливу на формування ціннісних орієнтацій українського суспільства. Наукова 
новизна дослідження полягає у систематизації широкого фактичного матеріалу щодо 
організації культурно-мистецьких заходів бібліотек України в умовах воєнного стану, 
вперше введено в науковий обіг окремі інформаційні матеріали щодо діяльності бібліотек 
у 2022–2023 рр. Висновки. Здійснене дослідження дає змогу констатувати, що в умовах 
російської збройної агресії бібліотеки відіграють значну роль в інформуванні населення 
про історичні та культурні події. Наведені приклади культурно-мистецьких заходів 
бібліотек у різних регіонах України в умовах воєнного стану свідчать насамперед про їх 
патріотичне спрямування — ці заходи присвячені проблемам російсько-української війни, 
державним патріотичним святам: Дню Незалежності України, Дню пам’яті та примирення 
тощо. Вони мають значний вплив на переоцінку життєвих цінностей українського 
населення. Зміни, що відбуваються у системі ціннісних орієнтацій, стосуються суспільного 
життя, світосприйняття, норм моралі. Тематика та зміст бібліотечних виставок і заходів 
культурно-мистецького спрямування допомагає у духовному вихованні населення, 
зокрема, вважати патріотизм, національну гідність, державотворчі прагнення, історичну 
пам’ять, прагнення до єдності вище за власні національні цінності. Взаємодопомога, 
відчуття справедливості та взаємовиручка, відчуття спільного лиха і спільної перемоги, 
згуртованість дедалі більше розвиваються в українському суспільстві під час війни, 
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розв’язаної країною-агресором. Бібліотеки і надалі мають продовжувати проводити 
заходи, що об’єднують громадян України в складних сучасних умовах.

Ключові слова: культура; культурно-мистецькі заходи; бібліотека; тематична виставка; 
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Вступ
В умовах збройної російської агресії суспільно-ціннісна структура в Україні 

зазнає значних змін. Виклики, перед якими стоїть українське суспільство, зму-
шують переосмислити систему ціннісних орієнтацій. На перший план виходять 
такі цінності, як національна гідність, патріотизм, любов до України та ін., важли-
ву роль у формуванні яких відіграють заклади культури та освіти, засоби масо-
вої інформації тощо. Одними з таких інституцій є бібліотеки України, які під час 
війни проводять культурно-мистецькі заходи, які відіграють значну роль у поши-
ренні інформації про національні інтереси та традиції українського народу.

Аналіз попередніх досліджень
Аналіз публікацій із теми дослідження за 2022–2023 роки свідчить, що біль-

шість наукових праць цього періоду присвячено проблемам стану й адаптації 
діяльності бібліотек до нових реалій під час повномасштабного вторгнення Ро-
сії на територію України. Так, питання наслідків руйнувань і втрат бібліотек під 
час війни досліджує Л. Кузнецова (2022) у статті «Публічні бібліотеки України 
в умовах воєнного стану: втрати і виклики». Певні тенденції та наслідки воєн-
них дій для мережі публічних бібліотек висвітлюють В. Здановська (2022, 2023), 
Ю. Новальська (2023). Значення і роль бібліотек в умовах війни, пристосуван-
ня до нових реалій аналізують С. Сердюк і С. Герасимова (2022), М. Сахарова 
і Я. Хіміч (2022). На переформатуванні діяльності університетських бібліотек 
у нових складних умовах акцентують О. Сербін і Т. Ярошенко (2022). Частина 
публікацій на сторінках наукових журналів присвячена досвіду роботи окремих 
бібліотек у воєнний час. Проте культурно-мистецькі заходи бібліотек під час 
повномасштабного вторгнення РФ на територію України досліджуються лише 
частково. Зокрема, І. Бурміс (2022), визначаючи особливості діяльності публіч-
них бібліотек Одещини в умовах воєнного стану й акцентуючи на їхні функції 
як культурних центрів, частково торкається і організації книжкових виставок. 
Питання підготовки та розміщення віртуальних виставок на вебсайті бібліотек 
у воєнний час фрагментарно висвітлюють А. Ржеуський і Н. Кунанець (2023), 
Л. Туровська (2022). Водночас комплексних досліджень діяльності бібліотек 
України з організації заходів культурно-мистецького спрямування в умовах вій-
ни не виявлено.

Мета статті
Мета статті — проаналізувати діяльність бібліотек України з організації захо-

дів культурно-мистецького спрямування під час повномасштабного вторгнення 
Російської Федерації на територію України, визначити основні чинники їх впливу 
на ціннісні орієнтації населення в Україні.



197Макарова, М. Культурно-мистецькі заходи бібліотек України в умовах війни

Issues in Cultural Studies
2023 • 42 • 195-205

ARTS AND CULTURAL, EDUCATIONAL PRACTICES

ISSN 2410-1311 (Print)  
ISSN 2616-4264 (Online)

Результати дослідження
З 24 лютого 2022 року українські бібліотеки, як і інші інституції сфери куль-

тури, зазнали серйозних змін. Станом на кінець травня 2023 року, за даними 
Міністерства культури та інформаційної політики, в Україні пошкоджень і руйну-
вань зазнала 571 бібліотека (Міністерство культури та інформаційної політики 
України, 2023). Ці дані неостаточні, зважаючи на те, що частина бібліотек зна-
ходиться на тимчасово окупованих територіях або у прифронтовій зоні. Якщо 
на початку повномасштабного вторгнення практично всі бібліотеки закрилися, 
то поступово вони відновили свою діяльність. Збереження книжкових ціннос-
тей, психологічний комфорт користувачів, робота з внутрішньо переміщеними 
особами, подекуди евакуація серверів і фондів, волонтерська діяльність стали 
провідними напрямами бібліотечної роботи у воєнний час (Сербін, 2022, с. 4).

Значну частку в структурі бібліотечно-інформаційної діяльності займають 
заходи культурно-мистецького спрямування, зокрема книжкові, тематичні та 
артвиставки, виставки-експозиції як синтез бібліотечної та музейної виставок, 
лекторії, наукові конференції, зустрічі, бібліотечні марафони тощо. З початку 
війни наукові бібліотеки України організовували низку наукових конференцій 
різної тематики, зокрема культурно-мистецької. Так, 18 листопада 2022 року 
у Львівській національній науковій бібліотеці ім. В. Стефаника відбулася Х Між-
народна наукова конференція «Мистецька культура: історія, теорія, методоло-
гія» (https://www.lsl.lviv.ua/index.php/uk/konferentsiyi/); 23–24 серпня 2023 року 
в Одеській національній науковій бібліотеці під егідою Міністерства культури 
та інформаційної політики України відбулася Всеукраїнська науково-практична 
конференція «Культура історичної пам’яті в Україні: наукові, культурні та освітні 
аспекти» (http://odnb.odessa.ua/view_post.php?id=4322), яка є складовою проєк-
ту «Україна: Історія. Культура. Ідентичність», започаткованого 2021 року до Дня 
Незалежності України. Ці та інші конференції сприяють науковим дослідженням 
у сфері культури і мистецтва. У Львові у серпні 2023 року в межах фестивалю 
«Майстерня міста 2023» стартував Бібліотечний марафон, під час якого відбу-
лися майстер-класи, лекції, дискусії тощо, присвячені темі міського розвитку, 
комфортності, інклюзивності в умовах війни.

Найбільш характерною формою інформаційної діяльності бібліотек у воєн-
ний час залишаються тематичні та книжкові виставки. Серед тематичних осо-
бливу увагу варто звернути на виставки, присвячені воєнній тематиці. Такою 
можна вважати артвиставку «Від війни до мистецтва», що відбулася у бібліотеці 
Тернопільського національного медичного університету в листопаді 2022 року 
під гаслом «Життя переможе смерть, Україна — загарбника, а мистецтво — вій-
ну» (Тернопільський національний медичний університет, 2022). Серед екс-
понатів виставки були представлені розфарбовані гільзи, снаряди, каски тощо, 
зібрані на Сході України з 2014 по 2022 роки, роботи митців, зокрема харків-
ського художника І. Сенькіна та ін. З 8 липня по 8 серпня 2022 року в Держав-
ній бібліотеці України для юнацтва у м. Києві діяла тематична виставка творчих 
робіт «Мистецтво для душі, пораненої війною» (http://4uth.gov.ua/an-exhibition-
of-creative-works-of-people-with-disabilities-was-opened/), що ознайомлювала 
відвідувачів із творчістю членів Громадської організації «Об’єднання людей 
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з інвалідністю “Джерело натхнення”» та Київського міського Центру соціальної, 
професійної та трудової реабілітації інвалідів. Тематична експозиція графічних 
робіт художника В. Реброва «Коли зникають фарби» та презентація художнього 
альбому автора «Війна очима українського художника» (https://vechirniy.kyiv.ua/
news/84886/) відбулася 28 червня 2023 р. у Національній бібліотеці України для 
дітей у межах заходів, присвячених до Дня Конституції України.

Низку виставок було організовано бібліотеками до річниці повномасштабно-
го вторгнення Росії в Україну. Так, у Центральній міській бібліотеці імені М. Кро-
пивницького міста Миколаєва у лютому 2023 р. відбулася тематична виставка 
«Моя історія війни» (https://svidok.info/ru/news/69837) в межах проєкту «Виклик: 
творчість проти війни», мета якого — підтримка творчих особистостей і привер-
нення уваги до здобутків митців Миколаєва в умовах війни. В експозиції ви-
ставки було представлено 80 робіт, виконаних у сучасних і традиційних видах 
мистецтва: живопис, графіка, авторська та традиційна лялька, писанкарство, 
ткацтво, художня обробка дерева, розпис, топіарій. На прикладах авторських 
робіт, створених під час російської збройної агресії, показано патріотичний на-
стрій, непохитність і незламність духу миколаївців.

Практикуються у бібліотеках і виставки, присвячені бойовим діям окремих 
підрозділів ЗСУ на фронті, на відкритті яких присутні представники Міністерства 
оборони України, ЗСУ, бійці підрозділів та ін. Наприклад, на тематичній виставці 
«Портал у війну. На лінії вогню» (https://knu.ua/news/12634), присвяченій бойо-
вому шляху 10 окремої гірсько-штурмової бригади «Едельвейс», що відбулася 
24 лютого 2023 року в науковій бібліотеці ім. М. Максимовича Київського націо-
нального університету імені Тараса Шевченка, презентували бойові здобутки та 
трофеї, ексклюзивні артефакти, привезені з поля бою.

Варто звернути увагу на участь української молоді в організації виставок. 
У Центральній районній бібліотеці імені І. Франка на Подолі було організовано 
виставку студентських плакатних робіт «На сніданок була війна», згодом — «На 
сніданок була війна-2». Це плакатний проєкт студентів і викладачів кафедри 
графічного дизайну Київського національного університету культури і мистецтв 
«На хвилі креативного опору», який експонується також у соцмережах, гале-
реях, на центральних площах Києва та інших міст України і зарубіжжя. «Ек-
спонування творів проєкту стало актом взаємопідтримки закладів культури, 
адже юні дизайнери національного ЗВО влаштували виставку в обстріляній 
рашистами бібліотеці ім. І. Франка, висловивши у такий спосіб протест проти 
нищення російськими окупантами української культури, обстрілів і обкрадання 
музеїв, руйнування церков, вивезення культурних цінностей, плюндрування на-
шої мови і пам’яток мистецтва» (Київський національний університет культури 
і мистецтв, 2022).

Крім тематичних, бібліотеки організовують і численні книжкові виставки, 
які є «засобом розкриття інформаційних ресурсів книгозбірні, її візитівкою, що 
віддзеркалює стиль закладу й творчі можливості персоналу» (Павленко, 2020, 
с. 30). Так, бібліотека Національного університету «Києво-Могилянська акаде-
мія» у вересні 2022 року підготувала книжкову виставку «Разом переможемо. 
Все буде Україна!» (https://library.ukma.edu.ua/novyny/570-knyzhkova-vystavka-
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razom-peremozhemo-vse-bude-ukraina). Книги та періодичні видання на тему 
російсько-української війни з 2014 по 2023 роки були представлені на виставці- 
спогаді «Війна за Незалежність» (https://library.bershad.ua/виставка-спогад-війна- 
за-незалежні-12609.html) у бібліотеці м. Бершадь Вінницької області в лютому 
2023 р. Відбулися виставки й у бібліотеці Чабанівської громади Київської облас-
ті (https://chabanivska-gromada.gov.ua/news/1677252313/), на яких кожен відвід-
увач може дізнатися про події війни.

Аналіз виставкової діяльності бібліотек України в умовах воєнного стану 
свідчить, що, крім виставок, присвячених російсько-українській війні, бібліотеки, 
як і до війни, оформлювали книжкові виставки до знаменних і пам’ятних дат. 
Особливо це стосується Дня Незалежності України і подій Другої світової війни. 
Зокрема, у серпні 2022 року в одній із найстаріших бібліотек міста Києва — бі-
бліотеці ім. М. Гоголя Голосіївського району з метою виховання поваги до дер-
жавних символів України проходила книжкова виставка «Прапор України — пра-
пор миру, гідності і волі» (http://gogolbibl.blogspot.com/2022/08/23.html); у серпні 
2023 року — книжкова виставка «Тернистий шлях незалежності» (https://dspu.
edu.ua/biblioteka/2023/08/24/тернистий-шлях-незалежності/) у бібліотеці Дро-
гобицького державного педагогічного університету ім. І. Франка. Змістовними 
є також бібліотечні виставки, присвячені пам’ятним датам Другої світової вій-
ни. Так, Вінницька обласна універсальна наукова бібліотека ім. В. Отаманов-
ського підготувала книжкову виставку «Пам’ять про подвиг» (https://library.vn.ua/
news-and-events/novini/cherven-2022-news/pamyat-pro-podvig) до Дня скорботи 
і вшанування пам’яті жертв війни в Україні 22 червня 2022 р. В Южноукраїн-
ській міській бібліотеці було оформлено книжкову виставку «Війна на сторінках 
книг» (http://yu.mk.ua/news/show/yuzhnoukrainska_miska_biblioteka_knizhkova_
vistavka_viyna_na_storinkakh_knig?), присвячену Дню визволення Української 
РСР від німецьких загарбників 28 жовтня 1944 року. Практично кожна бібліотека 
організувала виставку «До Дня пам’яті та примирення». Зокрема, Національна 
бібліотека України імені Ярослава Мудрого підготувала книжкову виставку «на 
вшанування пам’яті про кожного, хто, долаючи втрати і горе, доклав титанічні 
зусилля в боротьбі з нацизмом, а також усіх жертв цієї страшної війни» (Рачков-
ська, 2023). Представлені документи дають розуміння необхідності переосмис-
лення подій Другої світової війни, розкривають роль України у цій війні.

Деякі бібліотечні виставки присвячені окремим подіям чи датам, ювілейним 
датам українських поетів і письменників тощо. Так, Наукова бібліотека Запорізь-
кого національного університету (https://library.znu.edu.ua/) підготувала книжко-
ву експозицію до Дня Героїв, який відзначається 23 травня — на честь україн-
ських воїнів усіх часів, українських захисників і захисниць, які виборюють свобо-
ду та незалежність України. До дня народження Тараса Шевченка у бібліотеці 
Ніжинського фахового коледжу культури і мистецтв імені М. Заньковецької на 
Чернігівщині з 6 по 11 березня 2023 року пройшла книжково-ілюстративна ви-
ставка, на якій були представлені книги, фотоматеріали про поета (https://nukim.
org.ua/2023/03/07/5733/). Бібліотека Волинського національного університету 
ім. Л. Українки до 152-ої річниці від дня народження Лесі Українки організувала 
відкритий перегляд літератури «Геніальна європейка та витончена українська 



200 Макарова, М. Культурно-мистецькі заходи бібліотек України в умовах війни

Питання культурології
2023 • 42 • 195-205

КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКІ ТА ОСВІТНІ ПРАКТИКИ

ISSN 2410-1311 (Print)  
ISSN 2616-4264 (Online)

душа» (https://library.vnu.edu.ua/2023/02/23/lesya-ukrainka/). Виставки присвя-
чуються і знаменним датам окремих міст і сіл України. Так, до 90-річчя з дня 
заснування Одеської області в бібліотеках були оформлені тематичні виставки: 
«Краю мій, ти частка Батьківщини» (Підгірне), «З Днем народження, українська 
перлина!» (Красне), книжкова виставка «Одещина — мій рідний край» (Вільне) 
та ін. (Діденко, 2022, с. 14).

Варті уваги і виставки для дітей, які організують дитячі бібліотеки, оскільки 
саме діти найбільш вразливі під час війни. Показовим прикладом може слугува-
ти книжкова виставка «Україна починається з тебе» та виставка декоративних 
робіт «Я люблю Україну» (http://zabilyditbibl.blogspot.com/2022/08/2408.html), що 
відбулися у серпні 2022 року в бібліотеці ім. Наталі Забіли для дітей у місті Ки-
єві, на якій представлені малюнки, ляльки-мотанки, квілінг та інші роботи чита-
чів. Особливу увагу дітям приділяють дитячі бібліотеки Львівщини, Тернопіль-
щини, Івано-Франківщини, враховуючи, що під час війни велика кількість сімей 
з дітьми змушені були переселитися у західні регіони. Вони організують не лише 
виставки, а й різні дозвіллєві заходи. Так, працівники 12 бібліотек Тернополя, 
зокрема і дитячих книгозбірень, згуртувалися для організації цікавого дозвілля 
для усіх, хто потребує емоційної розрядки, допомоги реабілітуватися, психоло-
гічно відновитися (Іноземцева, 2022).

В умовах війни великий попит мають онлайн-заходи, серед яких значне міс-
це відводиться віртуальним виставкам завдяки можливості цілодобового досту-
пу, мобільності, збереженню історичних пам’яток через віртуальне представ-
лення тощо. Сучасні фахівці вкладають у поняття «віртуальна виставка» різний 
зміст. На думку Л. Бабій (2015), «найчастіше цей термін використовується, коли 
говорять про виставку, розміщену на сайті бібліотеки» (с. 272).

Зазначимо, що спеціальні розділи «Віртуальні виставки» є на сайтах ба-
гатьох бібліотек України. Так, на сайті Національної бібліотеки України імені 
В. І. Вернадського представлено електронні виставки, присвячені сторінкам 
української історії і культури (http://www.nbuv.gov.ua/exhibitions), на сайтах за-
кладів вищої освіти розміщено віртуальні виставки, більшість з яких культурно- 
мистецького спрямування, зокрема:

− «Київ — столиця моєї душі», «Архітектурний ансамбль України», «Квіти 
в мистецтві», «Нескорені» та ін. на сайті Київського національного університету 
культури і мистецтв (http://lib.knukim.edu.ua/exhibitions/);

− «Чарівний світ вишиванки» на сайті Наукової бібліотеки Національного 
університету кораблебудування імені адмірала Макарова, м. Миколаїв (http://
lib.nuos.edu.ua/віртуальні-виставки/) — виставка знайомить з деякими фактами 
про український етнічний оберіг та його значення в житті людини;

− «Уклін живим, загиблим слава» до Дня пам’яті та примирення на сайті 
бібліотеки Ізмаїльського державного гуманітарного університету (http://lib.idgu.
edu.ua/remembrance-and-reconciliation/);

− «Кириличні видання українських друкарень як пам’ятки культури» — до 
Дня пам’яток історії та культури 18 квітня на сайті Наукової бібліотеки Одесько-
го національного університету імені І. Мечнікова (http://lib.onu.edu.ua/virtualnye-
vystavki/).
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Підсумовуючи викладене, зазначимо, що процеси, які відбуваються в сучас-
ній Україні, наповнюють новим змістом діяльність бібліотек, спрямовуючи усі їх 
ресурси на підтримку України у війні з Росією.

Висновки
Отже, наведені приклади культурно-мистецьких заходів бібліотек у різних 

регіонах України в умовах воєнного стану свідчать насамперед про їх патріо-
тичне спрямування — ці заходи присвячені проблемам російсько-української 
війни, а також державним патріотичним святам: Дню Незалежності України, 
Дню пам’яті та примирення тощо. Вони мають значний вплив на переоцін-
ку життєвих цінностей українського населення. З початку повномасштабного 
вторгнення суспільні настрої змінились кардинально — суспільство мобілізу-
валось проти агресора. Зміни, що відбуваються у системі ціннісних орієнта-
цій, стосуються суспільного життя, світосприйняття, норм моралі. Тематика 
та зміст бібліотечних виставок і заходів культурно-мистецького спрямування 
допомагає у духовному вихованні населення, зокрема, вважати вище за влас-
ні — національні цінності: патріотизм, національну гідність, державотворчі 
прагнення, історичну пам’ять, прагнення до єдності. Взаємодопомога, відчут-
тя справедливості та взаємовиручка, відчуття спільного лиха і спільної пе-
ремоги, згуртованість українців дедалі більше розвиваються в українському 
суспільстві під час війни, розв’язаної країною-агресором. Бібліотеки і надалі 
мають продовжувати проводити заходи, що є об’єднують громадян України 
в складних сучасних умовах.

Перспективи подальших досліджень можуть бути зосереджені на система-
тизації та аналізі інших форм діяльності бібліотек як одного з чинників форму-
вання ціннісних орієнтацій населення України в умовах воєнного стану.
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The aim of the article is to analyse the activities of Ukrainian libraries in organising cultural 
and artistic events during the full-scale invasion of Ukraine by the Russian Federation and 
to identify the main factors of their influence on the value orientations of the population in 
Ukraine. The results of the research are based on the generalisation of information about 
cultural and artistic events held by Ukrainian libraries during the year and a half of the full-
scale Russian-Ukrainian war. It is determined that libraries are a powerful means of influencing 
the formation of value orientations in Ukrainian society. The scientific novelty of the study 
lies in the systematisation of extensive factual material on the organisation of cultural and 
artistic events of Ukrainian libraries under martial law; for the first time, some information 
materials on the activities of libraries in 2022–2023 were introduced into scientific circulation. 
Conclusions. The study allows us to state that in the context of Russian armed aggression, 
libraries play a significant role in informing the population about historical and cultural events. 
The examples of cultural and artistic events held by libraries in different regions of Ukraine 
under martial law demonstrate their patriotic orientation, as these events are dedicated to the 
problems of the Russian-Ukrainian war and national patriotic holidays: Independence Day of 
Ukraine, the Day of Remembrance and Reconciliation, etc. They have a significant impact 
on the reassessment of the life values of the Ukrainian population. Changes in the system 
of value orientations affect social life, worldview, and moral norms. The themes and content 
of library exhibitions and cultural events help to educate the public spiritually, in particular, to 
place patriotism, national dignity, state-building aspirations, historical memory, and the desire 
for unity above their own national values. Mutual aid, a sense of justice and mutual assistance, 
a sense of common misfortune and common victory, and cohesion are increasingly developing 
in Ukrainian society during the war unleashed by the aggressor country. Libraries should 
continue to hold events that unite Ukrainian citizens in today’s challenging environment.

Keywords: culture; cultural and artistic events; library; thematic exhibition; book exhibition; 
war; Russian armed aggression
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